

ಸಾಹಿತ್ಯ ಸುತ್ತು

ಬ್ರಾಜ್ಞಾನಿ ಕಥೆಹೇಳುವ ಕಲೆ ಕಥಾತೆ, ಕಥಾತೆಲಾಪಲಕೆ. ದಾರ್ಶನಿಕ ಕಥೆಗಳನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿರುವುದು ಲೋಕದೊಳಗೆ ರುಚಿಸುವಂತೆ ಬೇಕಾದ ವಾಕ್ಯ ಸೇರಿಸುತ್ತಾನೆ. ಕಥೆಯ ಹೇಳಿಕೆ ಚಂದಗಾಣುವ ಉಪಕಥೆಗಳ ಬಣ್ಣ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಾನೆ. ಹಿನ್ನೆಲೆ ತಯಾರಿಸಿದ ಸಾಧನಿಕ ಮತ್ತೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಅನ್ವಯವನ್ನು ಮ್ಯೂಜ್ಜೀರ ರಿಸಿಯ ಕಥೆ ಸುನತ್ಯವು ಚಕ್ರವರ್ತಿಯ ಕಥೆ-ಮುಂತಾದ ಕಥೆಗಳಲ್ಲಿ ನೋಡಬಹುದು. ಕಥನ ಕಲೆ ತನ್ನ ಸುಷ್ಕುತಿ ಸುಯೇಣತೆಗಳೊಡನೆ ಸಿದ್ಧಿಸುವ ರುಶಸ್ವಿ ಕಥೆಗಳೆಂದು ಸುಕುಮಸ್ವಾಮಿ, ಸುಕುಲೆಳ ಮತ್ತೆ ಗುರು ದತ್ತ ದತ್ತಾರಣ ಕಥೆಗಳನ್ನು ಹೆಸರಿಸಬಹುದು.

ಒಂದು ಘಟ್ಟ ಮುಟ್ಟುವವೆಗೆ ಕಥೆಯನ್ನು ರೋಚಕವಾಗಿ ಸಾಗಿಸಿಕೊಂಡು ಹೇಳಿ, ಅದನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಕುತೂಹಲಕಾರಿ ಮಟ್ಟಲಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲಿಸಿ, ಅಲ್ಲಿಂದ ವತ್ತಿ ಕೆಳಗಿಳಿದು ಬರುವಂತೆ ಹಿಂದಣ ಕಥೆಯ ನಿರೂಪಣೆಗೆ ತೆಪಾಟು ಮಾಡುವ ಸ್ವಾರಸ್ಯ ಕೆಲವು ಕಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಕೆನಕಟ್ಟಿದೆ. ಒಂದು ದೃಷ್ಟಾಂತದೊಂದಿಗೆ ಇದನ್ನು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಬಹುದು. ಮ್ಯೂಜ್ಜೀರನ ಕಥೆಯಲ್ಲಿ ಕಳೆದ ನಡವಳಿ ನಡೆಯುವ ಆಕರ್ಷಕ ಪೈಪೋಟಿ ಸುಯೇಣವಾಗಿದೆ: ಕಣಕಟ್ಟಿದ್ಯೆ, ಸುವಾಲು, ಪಾಟಿಸಾವಾಲು, ದೀಶಾಂತರ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದು, ಪರಿಣೆ, ಪ್ರಭುಟನೆ, ಸಹನೆ, ಸೋಲೆಜ್ಜಿಗೆ, ಸ್ನೇಹಾದಿಕ್ಕೆ-ಇವೆಲ್ಲ ನಾಟಕಿಯ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಚಲಿಸುತ್ತವೆ. ಇಬ್ಬರೂ ಸೋಲುತ್ತಾರೆ, ಇಬ್ಬರೂ ಗೆಲುತ್ತಾರೆ; ಹತ್ತಿರದ್ದು ದೂರ ಸುಯವತ್ತಿ ಹತ್ತಿರ ಬರುತ್ತಾರೆ-ಕಥೆ ಕಳೆಗೊಕ್ಕುತ್ತ ಬಿಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ದೂರವೆ ಹೊಡಲೂ ಕುತೂಹಲ ಬಹುಪ್ರದ್ಧಿ, ಅಂಕದ ಪರದೆ ಬೀಳುವಂತೆ ವ್ಯನವೀಳುತ್ತ ಬಿಳಿಯುತ್ತದೆ. ದವವಳಿಯ ಗೊಂದಲ ಖಿ. ಗಿರಿಯೆಳೆದುತಿ ಕಥೆ ನೇರವಾಗಿ ಸಾಗುತ್ತದೆ. ಆತ್ಮಾದುನಿಕೆ ತಯೆ ನಿಬಿಡವಾದ ಮೈತ್ರ ಕಳೆವೀಳುವ ಉತ್ತಮ ಪತ್ತಿದಾರಿ ಕಾದಂಬರಿಗೆ ಕಡವೆಯಿಲ್ಲದ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿ ಮಾಡಿಸುತ್ತದೆಯೆಂದು ಕಥೆಗಾರನ ನಿರೂಪಣೆ

ಕೌಶಲ್ಯಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿ. ಈ ಬಗೆಯ ಕಥೆಗಳ ಆಸ್ವಾದಕ್ಕೆ ಜಾತಿಮತ, ಧರ್ಮ, ಘಡಗಳ ಅಡ್ಡ ಬಾರಿಲ್ಲ. ಜೀವನ ಸಿದ್ಧಿಯ ವತ್ತ, ಮೀಕೆಗಳನ್ನು, ಮನಷ್ಯ ಸ್ವಭಾವದ ಸುಷ್ಣ ಹಾಗೂ ಸುಯೇಣ ಪಾತಳಿಗಳನ್ನು ಇಷ್ಟು ದ್ವನಿಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಹಿಡಿದಿಟ್ಟಿ, ದಾರ್ವಿಕ ಗ್ರಂಥಗಳ ಅಪರೂಪ.

ಕನ್ನಡ ಚಿತ್ರ ಕಾವ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ನಡನಡವಿ ಬರುವ ನಡಗುಡೆ ಗದ್ಯವನ್ನು ಬಿಟ್ಟರೆ, ಅದ್ಯತೆ ವಾಗಿ ಗದ್ಯದ್ದೇ ಕೃತಿ ಚಿತ್ರ ಮಾಡಿರುವುದು ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆ. ಆರಾದ ನ ಕರ್ಣಾಟ ಟೀಕೆ, ಚಾಪು ಡರಾಯ ಕುರಣ, ನೆನಪಿಯ ಕಥೆಗಳ, ಮುದ್ರಾ ವಂಜುಷ, ಕಲಾವತಿ ಪರಣಯ, ರಾಜಾವಳಿ ಕಥಾಸಾರ, ಚಿಕ್ಕದೇವರಾಜ ವರ್ತಾವಳಿ, ಅದ್ಭುತ ರಾಮಯಣ ರಾಮ ಶ್ವಪಿಥ - ರಾಜೀಯ ನವಿ ಮುಂತಾದ ಗದ್ಯ ಗ್ರಂಥಗಳಿವೆ; ಪದ್ಯಕಾವ್ಯಗಳಿಗೆ ಹೆಸರಿಸಿದರೆ ಗದ್ಯಕಾವ್ಯಗಳ ಕಡವೆ, ಗದ್ಯಸಾಹಿತ್ಯದ ಬೆಳವಣಿಗೆ ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಹಲ ಸುಗಿಲ್ಲ. ಕಮಾಜ ವರ್ತಕರ ನಹೇಳಿಕೆಯ ಪ್ರಕಾರ ವಾಗಿ ಫುರ್ವದ ಹಳಗನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಗದ್ಯ ಕೃತಿಗಳ ಇದ್ದು; ಅಪು ರು ಫು ಉಳಿದು ಬಂದಿಲ್ಲ. ಗದ್ಯಕೃತಿಗಳ ಸುಡುಳಿಗೆ, ಸಿರಿಬೆಳಿಗೆ ಇಪ್ಪತ್ತನೆಯ ಶತಮಾನಕ್ಕೇ ಬರಬೇಕು. ಹಳಗನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯದ ಪರಿಮಿತ ಗದ್ಯಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರೇಷ್ಠ ವಾದದ್ದು ಬ್ರಾಹ್ಮಣಿಷ ಆರಾದ ನ ಕರ್ಣಾಟ ಟೀಕೆ.

ಬ್ರಾಹ್ಮಣಿಷ ಕೃತಿಯನ್ನು ಕನ್ನಡದ ಚಿತ್ರನ ಕೃತಿಯು ನ್ನು ಗಿರುವ ಗುಣಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಮುಖವಾದುದು ಅದರ ಅವಸ್ಥೆ ಶೈಲಿ. ಕಥೆಗಳ ವಸ್ತು ಸೃಷ್ಟಿ-ಪ್ರಾಕೃತಗಳಲ್ಲಿರುವ ವರ್ತಮದ ; ಅದನ್ನು ಕನ್ನಡಕ್ಕೆ ತರುವಾಗ ಹೆಸರು ಬರವಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ದಕ್ಕುವ ಸೃಜಾತ್ಮಕ ಅಶಗಳ ವಿಳಿತವಾಗಿ ಮೂಕೆ ವಿರಗು ಕೊಟ್ಟಿವೆ. ಒಂದು ಸ್ಥಳದಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ತಂತಿ ಕಳುವಾಗ, ಕಡವೆ ವರ್ತ ಬಳಸಿ ಹೆಚ್ಚು ಅರ್ಥ ಹೆಸರಿಸುವ ಹಾಗೆ, ಬ್ರಾಹ್ಮಣಿಷ ಕನ್ನಡತನ್ನ ಹಿತ ವಿತದಿದು ದಿರಗು ಕೊತ್ತಿದೆ. ಕಮಾ ಪ್ರಾಸಾದಿಕ ಪ್ರವಾದಿಂದ, ಪುಣ್ಯ ಹೆಸರಾಗಿದು ಉಪುಡೆ ವಾಕ್ಯ ನೆನಪಿದರಂತೆ ನನ್ನ ನಿರಾಬರಣ ಗುಣದಿಂದ ಓದುಗರ ನೆನಪಿನ ಉಗ್ರಣದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲುತ್ತದೆ. [ಈ

ಪಾರ ದರ್ಶಕ ಶೈಲಿಯ ನ್ನ ಉದಾಹರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ವಿವರಿಸಿ ವಾಗಿ ನ ನ್ನ ವಹಾ ಪ್ರಬಂಧ ದಲ್ಲಿ
 ಚರ್ಚಿಸಿದ್ದೇನೆ ಈಗ ,ಬ್ರಾಹ್ಮಣ್ಯವು ಕ ಧಗಳೇ ಇಲ್ಲಿ ರು ಕ್ರಮದಿಂದ ಈ ಶೈಲಿಯ ಸೊಗಸನ್ನು ಕು ರು
 ಸ ಯ್ಯವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿಕೊಡು ತ್ತಿದ್ದೇನೆ.]

ತು ಯ ಗ ಧೀರವಾದ ,ದಾರ್ಮಿಕ ತ ತ್ತ ಪ್ರತಿಪಾದನೆಗೆ ಕ ಧನ ವ ಧ್ಯವ ವನ್ನು
 ಅಳವಡಿಸುವ ಅರಿವು ,ಬ್ರಾಹ್ಮಣ್ಯವಿದೆ. ಖುಷಿ ಮುಖ್ಯವು , ಗಾಂಭೀರ್ಯದ ಖುಷಿ
 ವೀರದಂತೆ, ನಿಯಂತ್ರಿಸಿಕೊಂಡು ನಡೆಯುವ ಹೊಣೆ ಆತ ನಿದೆ. ,ಬ್ರಾಹ್ಮಣ್ಯ ಹುಟ್ಟಿ ಕ ಷಿ
 ಕಲಾಮು, ಕ ಧಗಾರ; ಆದರೆ ಆತ ಅರಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ವಸ್ತು ಅವನ ಸ್ವಜನ ಸಾವಧ್ಯದ
 ಫಲಿತಾಂಶಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿ ವಳಿದಿದೆ. ಈ ಬಗೆಯ ಸಿದ್ಧ ಚೌಕಟ್ಟಿನೊಳಗೇ ಆತ ತನ್ನ
 ಪ್ರತಿಭೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಿದ್ದಾನೆ. ,ಬ್ರಾಹ್ಮಣ್ಯವು ಕ ನ್ನಡಗ ದ್ಯದಲ ರುಗಾರಿಕೆ ಸಿದ್ಧ ಸಿದೆ;ಬಾವಗತೆರು
 ತಿವೃತಿ ಪಡೆವ ಆತನ ಗದ್ಯದ ನಡೆಯ ಬಿಡಗು ಇಂದ್ರಿಯಗಳನ್ನು ಮದಗೊಳಿಸಿ ಕುಣಿಯುತ್ತದೆ.
 ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕ ಧವು ಹೊಟ್ಟೆ ರುಲ್ಲಿ ಫಲಿತ ಶಬ್ದ-ವಾಕ್ಯಗಳು; ಇಂಪಾದ ನುಡಿಗಳು, ತಿರುಳುಳ್ಳ
 ವಾಕ್ಯಗಳು. ಸುಷ್ಕತದ ಅರ್ಥಟಿಪ್ಪಣಿ. ದೀರ್ಘಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಆಡಯರಿಪ್ಪಿ. ಪಾಂಡಿತ್ಯದ
 ಉರುಪ್ಪಿ. ,ಬ್ರಾಹ್ಮಣ್ಯ ,ಬಾವವಾಗು ಕ್ರಮದ್ದು; ಅದರಲ್ಲಿ ದೀರ್ಘವಿಲ್ಲ. ಒಳ್ಳೆ ರು ಕ್ಕು ಡ, ಸಾರವತ್ತಾದ
 ಕ ನ್ನಡ, ವಿತವಾದ ನುಡಿ. ಹಿತವಾದ ವಿಲ್ಲುಡಿ, ಹಿತವಿತ ವಾಕ್ಯಗಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಕ್ಕು ಡ
 ನುಡೊಳಗೆ ಎಷ್ಟು ಮೊನಚುಯಿದು ಇಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ವೇದ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ. ಕ ನ್ನಡವನ್ನು
 ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾದ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತರೂಪದಲ್ಲಿ ಅರಳಿಸುತ್ತಾ ಸಾಗುವ ಗದ್ಯ ಬಿಡಿಸುವ ಚಿತ್ತಾರಗಳು
 ಹೃದ್ಯವಾಗಿವೆ:

“ಅವೈ ಉಪ ತ್ತು ಆಗಣವಾ ಮೊಣೊಪರ್ವತ +
 ಮಹಾಶ್ವರೂಪಂ ಬಂದಿದೀರ್ಷನೆ +
 ಆತನಂನೀ ಪ್ರಾ ಡಗೊಂಡು ಮನೆಗೆ ಬನ್ನಿ +

ಎಂದೆಂದೆ +ಅಂತಿಗಿರುವೆನು +ಎಂದು +ಆತನು ಂಪೊ ಳಿಗಿ+

ಬಡಗಿಬಡ ಬಂದು +ಆತನ ಶ್ರವ ಂಪೊ ಳಿಗಿ+

ದಿವ್ಯ ವ ಪ್ಪು+ ಊರ ವ ನಾಡಿದರ್ನ ”

ನಿರು ಕಾದ ಶಕ್ತಿಶಾಲಿಯಾದ ಸುಣ್ಣುಪುಟ್ಟ ವಾಕ್ಯಗಳು, ಅರ್ಥಸೂಚಕ ನಡವಳಿ ಗೋಜಲ್ಲ, ಕ್ಷಿಪ್ರ ತಿಳಿ, ಉಕ್ತಿಗಳು ಬಿಟ್ಟು ಬಾಣದಂತೆ ಗುರಿ ಮುಟ್ಟುತ್ತವೆ. ಗದ್ಯದ ಗತಿಯಲ್ಲಿ ಆಕರ್ಷಕ ಲಯ, ಗಜಾಂಬೀರುಗಳ ತೂಕ, ಹಳಿ ತಪ್ಪದ ನೀರಿ ಓಟದಲ್ಲಿ ಪೇಗಹೆಚ್ಚು. ಉಸಿರಾಡಲೂ ಪುರುಸೊತ್ತಿಲ್ಲದಂತೆ ಕಥೆಗಳು ಘಟನೆಗಳು ದಡದಡನೆ ಹರಿದಾಡುತ್ತವೆ. ಕವಿಸಹಜಾದ ರಸಾರ್ಥ ದೃಷ್ಟಿ ಕಣ್ಣಿ ತಿರಿದೇ ಇರುತ್ತದೆ:

“ಎಮಗಿ

ಸೌಭಾಗ್ಯ ಮಲ್ಲದವರ್ಗೆ

ಬಿಡುಗಡೆ ನಡೆಸಿ ಯೆಷ್ಟು ಸುಖ ಂಪಾಳಿಯು ಮಲ್ಲದೊರ್ಗೆ

ಬಸಿ ಂಪುಗನ ಂಪಂತೆ ತ್ತೆಂ

ನೀವು ಮನುಂ ಸೌಭಾಗ್ಯ ಮಕ್ಕೊರಲ್ಲಿ

ಬಸಿ ಂಗವನವನೆ ಆಯ್ಕೆಂ

ಎಮ್ಮಲ್ಲಿ ವನನಾರ ಯ್ವರ ”

ಆಯಾಸದ ಭಾವ ಪುಟ್ಟಿಗೆ ತಕ್ಕಹಾಗೆ ಮುತ್ತಿನಂತೆ ಸೋಸೋ ಆಯುವ ನಮಿ ವಂತು ಗರಿಕೆ. ಎರ ಮಲ್ಲದ ಕನ್ನಡನಿಲದ ಬಿಳಿಯೆನು ವ ತಾಜಾತನ. ಅಚ್ಚುಗನ್ನಡದ ಸಂಸ್ಕಾರ ಪಡೆದು ಕುರುಳು. ಪ್ರತಿಬಾಷ್ಪಿ ವಾದ ಉದಾತ್ತವಾಣಿ. ಬಿಳುಗು ಪ್ರಸನ್ನತರು ಕವಿವಾಣಿ. ತನ್ನೊಳಗಿದ್ದು ತೋರಿಸಿ ಮರಳುವೆಲೆ ತಿಳಿಗೆ ನಗುನಗುತ್ತ ಹಯುವ ತಿಳಿನಿರನ ಹೆಣ್ಣಿ.

ವಿ ತ ಫುರು ಷಕ್ತಿಯ ಯಾಗಿ ಶ ಬ್ಬಗಳ ದಂದು ಗಾಂಕಿಯಿಲ್ಲ. ನ್ಯಾನಾತಿರೀಕಗಳ ಗ ಯಿ ಗಣ್ಯಗಳ ನ್ನು ಕಿ ತ್ತರಿಸು ತ್ತಾನೆ. ಗ ದ್ಯದ ಸಕಲಾಂಗಗಳನ್ನು ಹೆ ಾದಿಸಿ ಹೆ ಾಸಿದ ಬ್ರಾ ಜಿಷ್ಟುಷು ಮ ದರ ಕ್ನು ಡ, ಓದು ಗನನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಅ್ರವ ವಾಗಿ ಸೆಳೆದು ಪರವಶಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ಗ ಡಸು ಪೆಡಸು ಗಳೆಂದು ಆಡು ನು ಡೆಯು ಸೊಗ ಡ ಮ ತ್ತ ನಾಟಕೀಯ ಸುಭಾಷಣೆಗಳು ದಾಟಿಗಳು ಈ ಗ ದ್ಯದಲ್ಲಿಹ ರಾಸು ಹೆ ಾಯಾಗಿವೆ:

“ಮ ಗನಿ ನಿನಗೆ ಪಟ್ಟಯಟ್ಟಲಿ ಬಗೆದಪ್ಪೆ

ಅಯ್ಯಾ ಎನಗೆ ನೀ ಮುಂ ರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟಯಟ್ಟಿದೆಯೋ

ಮೊನ್ನೆ ಪಟ್ಟುಗಟ್ಟಿದೆಯೋ ?

ಮ ಗನಿ ನಿನಗೆ ಮ ನಷ್ಟ ರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟಯಟ್ಟಿದೆಯೆ

ದೇವಾ, ರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟಬದ ನಮುಂ ಮೊನ್ನೆ ಸು ಖರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟ ಬದ ನಮುಂ ಎಂತು ?

ಮೊನ್ನೆ ಸು ಖರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟವಂತ ಪರೆಯೊಂಗೆ ಕಿ ಟ್ತು ತು ದ.

ಅಂತ ಕ್ವಿಡಿ ಮ ನಷ್ಟ ರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟವ ನೊಲ್ಲ ನೆ, ಎನಗೆ ಮೊನ್ನೆ ರಾಜ್ಯ ಪಟ್ಟಯಟ್ಟಿವೆ.

ಮ ಗನಿ ನೀ ನಿನ್ನಂ ಕಿ ಷನೈ. ಬಾಲ ವದ್ದಿಯು ನ್ನಿಗಂಬು ದ. ಅರ ಸು ಗಿರು ,

ಞ್ಚು ಮೈ ಕಾಮ ದೊಡಗ ರಳ ನನ ಬಚ್ಚುತ್ತು ಬಲೆ ಕೈ

ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಲ ದೊಳ್ ತ ಪಂಬಡು ತು ದ.

ಅನ್ನಿ ಗಂ ಸಾವರೊ ಬಾಲ್ವರೊ ಎಂತ ಲೆಯಲಕ್ಕುಂ ಮ ನಷ್ಟ ರ ಬಾಲಿಂ (ನಿಲ್ಲ ದ)

ಬೊಡಗ ರಳಂ ಕಿಂಪಾಕಿ ಪಳದೊಡೊ ರ ನ್ನು. ರಾಜ್ಯ ದೊಳ ಪ್ಪ ಬೊಡಗ ಸು ಖರಾ ಕನಿಂ

ಬ್ರಾ ಜಿಷ್ಟು ಕನ್ನ ಡ ಗ ದ್ಯಶಿಲ್ಪಿ. ಆತ ನದ ಕಿ ನ್ನ ಡ ಬಷೆಗೆ ಹೆ ಾಸು ಆಯ ಮ ತು ದು ಕಿಷ್ಟು ಮ ಚು ರೊ ದ್ಯ. ಪ್ರಾ ದೇಶಿಕ ತಿ ಮ ತ್ತ ದೇಸಿಯ ನ್ನು ಮೈ ಗೊಡಿಸಿಕೊಂಡ ಬ್ರಾಜಿಷ್ಟು ಅಬಿಪ್ಪ ಕ್ತಿಯ ದಿಕ್ಕಿ ನ್ನೂ ಸಾದ್ಯ ತಿರು ನ್ನೂ ಬದಲಿಬಿಟ್ಟಿ ದ್ದಾನೆ. ಆರಾದ ನ ಕಿ ಣ್ಣಟ ಟಿ ಕಾ ಕಿ ನ್ನ ಡ

ಗ ಧ್ವಲೆ ಷಕ ಡ್ಲೆ ಉಜ್ಜಲ ದೀಪ ಸ್ತೂಭ . ಬ್ರಾ ಜಿಷ್ಟುಷಿ ಗ ಧ್ವ ಸಾಲ ಕ್ಯತ ವಾಗಿದೆ ಸಾರ ವತ್ತಾಗಿದೆ
ಗ ಧೀರ ವಾಗಿದೆ ಶ ಕ್ಷಿಯು ತುಾಗಿ, ಸ ವ ತಾಕ ದ ದೀಪ ಶ್ರೈ ಲಿಡು ವಾಗಿದೆ.

ಆಕ ಟಿದಲ್ಲಿ ಕಿಲಕು ವಾಕ್ಯಗ ಳ, ಪ ದುಕ್ತುಜಗ ಳ ಕು ನದಕ್ತವಾಗು ತು ದ ಷ . ಹಾಗಿದ್ದೂ
ಚ ತಾತ ಚವಣದ ಪ್ರಶ್ನೆ ಬರು ತು ಡ್ಲಿ . ಪ್ರ ತಿ ಕ ಥಿಯಲ್ಲೂ ಅನಿವಾರ್ಯ ವಾಗಿ ತುನ ರವ್ಯ ತ್ರಿಡುಾಗು ವ
ಅಶ ಗಳ ಕ್ಷ ವ ಪಷ ವಾಗು ತ್ರವೆ . ಈ ತು ನರವ್ಯ ತ್ರಿಯು ಪಾತಾನ ವಲ್ಲ ಪಿಯ ದನ್ನು
ಮ ನಗಾಣದೀಕಾದರಿ ಪ್ರ ತಿಯೆಂಡು ಕಥೆ ರು ನ್ನೂ ಪ್ರ ಶ್ನೇಕಿ ಘಟಕ ವಾಗಿಯೇ ಪ ರಶೀ ಲಿಸ ಬೇಕು .
ವಕಿಯರಿ ಇಡೀ ಸುಕಲನುನ್ನು ಚಯ್ಯಾ ಷ್ಟದಿ ರಗಳಿ ಕಾವ್ಯ ಗಳಡೆ ಅಖಂಡವಾಗಿ ಪ ರಾಮಶೀಠ
ವ ಪಾ ತು ಡ್ಲೆ ಕಿಲಕು ನಿರ್ವೃದ ಗಳಿಪ; ಇದು ೧೯ ಬಿನ್ನ ಕ ಥಿಗಳ ಸುಕಲನ, ರು ತು ದೇ ಆದು ನೆ
ಸುಕಲನವನ್ನು ಮು ಚಿಸು ವಾಗ ಪ್ರ ತಿಯೆಂಡು ಕ ಥಿಯನ್ನು ತ ನಿದು ವಾಗಿ ಮೇ ಚಿಸುತ್ತೀವೆ;
ಅಂತಿಯೇ ಚಿಷ್ಟಾ ರಿಲೇಚಿಕ ನ ಪ್ರೇರಣೆ ದೇಶರಣೆ ಕು ರತು ಮೇ ಚಿಸುತ್ತೀವೆ ಬ್ರಾ ಜಿಷ್ಟುಷಿ
ಸುಕಲನವನ್ನು ಇದ ರತಿಯೇ ಅಪೂರ್ಣ ಕಿಸು ಡು ದ . ಆದ್ದು ಹದ ತು ನದಕ್ತಿಯ ವ ತಾ ಗಳಿಗೆ
ಆರು ತಾಕ ಥಿಯ ಸು ದುಬೃದಲ್ಲಿ, ಆರು ತಪ್ರ ಕರಣೆಗಳ್ಲಿ ಬಿ ಯಿ ದಿ

ಸು ಕೆಶ ಳ ಸ್ವಾಮಿ ರು ಕಥೆ ರು ನ್ನು ಹಿನ್ನೆಲೆ ತ ಯದ ರು ಶ ಸ್ವಿ ಅಳ ವಡೆಗೆ ಉತ್ತವ
ಉದಹ ರಣೆ ವಾಗಿ ಬ್ರಾ ಜಿಷ್ಟು ಕ ಡೆಡು ನಿಲ್ಲಿ ಸಿದ್ದಾ ನೆ . ಈ ಕ ಥಿ ಜಿಲ್ಲು ವ ಹಿಂದಿಳಕು, ಬ ವಿ
ಬಾನು ತಬ್ಬಿ, ಹೆ ಷು ಆರು ವಾಗಳತ್ತ ಹೆ ಷು ಳ ತ್ತ ಹಿಂದಿನೆ ರಡೆ ,ಬಿ ವಗಳನ್ನು ,ಬಿ ಷ್ವಾಗಿ
ಬಿಳ ಗೆಸು ತ್ರವೆ, ಮು ಯನ ಮ ಷು ,ಬಿ ವಗಳ ಪಿ ಲೆ ಹೆ ಷು ಲ ಬಿಳ ಕನ್ನು ಹ ಪು ಸು ತ್ರವೆ . ಇಡೀ
ಬಾರ ತದ ತು ವೃ-ಪುಶ್ಚಿವ ವ ತ್ತು ದಕ್ಷಿಣೀಶ ತ್ರ ಗಳವೆಗೆ ಕ ಥಿಯ ಕಾರ್ಯಕ್ಷೇತ್ರ ಹಿಗ್ಗಿ ಹ ಬ್ಬತ್ತವೆ .
ಕ ಥಿ ಅನಾವರ ಣೆಗಳ್ಯುಕ್ತಮು ಅಂಗ ನಾಡಿಗಿ ಸೇರು ಚ ಯಾನ ಗರದಲ್ಲಿ, ಅದು ಅಂಕು ರು ತು ದ
ತಿಣ ಕ ಡು ತ ಡು ಮಲರು ಪ ವೃತದಲ್ಲಿ, ಅಲ್ಲಿ ಯ ಅದು ದಾಂಗು ಡಿಯಿ ಡ ತು ದ ದ್ರ ಷಿ
ಷು ರು ದ ಉತ್ತರ ವ ದು ರಿರು ಲ್ಲಿ . ಮು ಯೆ ಪಲ್ಲ ಷು ತು ದ ಸು ರಟ ನಾಡಿನ ಗಿರನ ಗಿಯ ಲ್ಲಿ,

ಅದು ಪುಲಕಿತವಾದ ಕಥೆಯ ಕೇಂದ್ರ ಪಾತ್ರವಾದ ಸುಕೇಶನ ಹುಟ್ಟಿಗೆ ತಿಟ್ಟಿಲಾದ ವಾಗ್ದಿಯು ರಾಜಗೃಹದಲ್ಲಿ. ಇದು ಪುರಾತನವಾದ ರೋಮಿಯು ತುಡುಲಿ. ಜತಿಗೆ ಮ್ಯಾದರದ ವನಗಳ, ಮಜರು ಫರ್ಷೆ ಪರ್ವತದ ತೀರ್ಣ ಬಡಗಣ ಶ್ರೇಣಿಗಳ ನಿವಾಸಗಳು. ಒಂದು ಜೀವಕ್ಕೆ ಜಿಗುಲು ಪತ್ತಿದ ಬಲ ಪುಟ್ಟಿಗೆ ದವದಿದ ದವಕ್ಕೆ ಹೇಗೆ ಅಂಟಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತದೆಯೆ ದನ್ನು ಸುಕೇಶನಿ-ವಲರು ಸುಕೇಶನಿಯ ಆನೆಯ ಪಾತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ದ್ವನಿರವ್ಯವಾಗಿ ಹರಳುಗುಣಿಸಿ ಹಿಲಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಶ್ರೇಷ್ಠ ಕಥಾಗಾರನಲ್ಲಿ ಇರಬೇಕಾದ ಕಥನ ಕೇಶಲ ಈ ಸುಕೇಶನ ಸ್ವಾಮಿಯ ಕಥೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಗಟ್ಟಿದೆ. ಅಗಲಿಕೆಯ ನಿಷೇಧ ತೊರಲಾಗದು, ಒಬ್ಬ ರೆಂಬ್ಬರಾಗಿ ಪ್ರಾಣ ಬಿಡುವ ಆದರ್ಶ ಪ್ರೇಮಿಗಳು ಇಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತಾರೆ.

ವಡ್ಡು ರುದನಿಕೆ ನಡೆ ಸಹಿತ್ಯ ಪರಮೆಯಲ್ಲಿ ಉಜ್ವಲ ಬಿರಮೆಯ ವಕ್ಯತಿ ಚರೆಯ ಹೂ, ಅತ್ರಯ ದಾತರ ಮಜೆ ಇರದ ದವದ ಪ್ರಬಿರುಷಾಗೆ ಬಿಳುಗು ಕೃತಿ ತರಗಿರಿ ಬನಸಿ ಸುಷ್ಯ ಚಯ-ಈ ಬಗೆಯ ಸುಯ್ಯು ಪುರ್ವಕವಾಗಿ ವರಮ ವರ್ಣನೆಗಳಿಲ್ಲ.

ಆರಾದನ ಕರ್ನಾಟ ಟೀಕೆ ಗ್ರಂಥ ತನು ಹುಟ್ಟಿದ ಸಮಯ, ತಕ್ಕವಟ್ಟಿಗೆ ಬಳ್ಳಿಯ ದಿನ್ನಹದಾದ, ದಾಖಿಯೂ ಆಗಿದೆ. ಬ್ರಾಜ್ಮಿಪು ತನ್ನ ಸುತ್ತಲಿನ ಪರವನ್ನು ಮಹತ್ವ ಪುರ್ಣವಾದ ಮರಗಳಿರು, ಸಯವ ಪುರ್ಣವಾದ ಸಂಗ್ರಹ ಕಶಿಸಿನಿಂದ ಗ್ರಹಿಸಿ, ಸಿಂಹಸಾದ ಗರಿಯಾದ ಕನ್ನಡ ಬಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದಿಟ್ಟಿದ್ದಾನೆ; ಮತ್ತೆ ಅಂತಹ ಸುಕೇಶನನ್ನು ನಿರ್ಲಿಪ್ತ ಸುಯಲ್ಲಿ ನಿಂತು ಸಾಕ್ಷೀಪುಟ್ಟಿಯೆ ಚಿತ್ರಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಅವನತಿಯ ಅಪಮೇಯಕರಣದ ಸುಳಿ ಪಳೆಯುಳಿಕೆಯೂ ಇವೆ. ಮನೀಷ್ಣಾನ, ರಾಜಕಿಯ ಶಾಸ್ತ್ರ ಸುಮಾರುಷ್ಣಾನ ಇಹಿರಸ-ಮುತಾದ ಜ್ಞಾನದ ಜ್ಞಾತಿಶುಕ್ರಗಳ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳವರೂ ಸುಯಹ ರೀಗ್ಯ ಸುಬ್ಬಸನಿಯ ಎಂದಿನಿಸುವ ಮತ್ತೆ ಅನ್ಯತ್ರ ದಲದವಾದ ಮಾಹಿತಿಗಳನ್ನು ಈ ಆಕಟಿ ತನ್ನ ಬಡಲಲ್ಲಿ ಮಡಗೊಂಡಿದೆ. ಮ್ಹೂಲರು ತಿರಿದ-ತಿರಿದ ವನಸ್ಸುಗಳ ಇಲ್ಲಿ ಮುದಗೊಂಡು

ವಾಡವೆ, ಮುಡುಕು ಮುಲಕಾಡವೆ! ಈ ಕೃತಿಯು ಶಬ್ದಶರಣದಲ್ಲಿ ಸ್ವಯಂ ಪ್ರಿಯಾದಳಿರು ವು
ಉಸಿರಾಡು ವು ಮೋಕ್ಷೋ ಮುಲಕಿ ಮಿಸಾರಿಗಳನ್ನು ಜೀವಂತ ಚಿತ್ರಗಳ ಕುಸುರಿ ಕೆಲಸವನ್ನು
ಸುಷ್ಕವಾಗಿ ಪೋಷಿಸುವ ಅಗತ್ಯವಿದೆ.

ಒಬ್ಬ ದೀನ ರಾಜನ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿದಲ್ಲಿ, ಗದ್ಯದಲರು ದಲ್ಲಿ ಹೇಗೆ
ಸಾವರು ವತು ಯ ಬಿಡಿಸಿದ್ದಾನೆ ನೋಡಿ:

-ಗುರು ದತ್ತನೆಂದೊಂದು ರಸನಾತನಂತೆ ರಾಜುಲಾಪೂ ಸೌಭಾಗ್ಯ

ಕಾಂತಿದೀಪ್ತಿದೃತಿ ಹೀರ್ತಿ ಶೌರುಣಿ ಪಿರುಣಿ ಬಳವದಕ್ರವ ಸಿಂಹಾರೋಂ

ನವರು ಕುನಸಾಕ್ಷಾತ ಕಾಮದೇವನಿ ಆದ ವಪುಂಪ್ರಚಯ ದೀನದೇಯನಂ

ಬುಗು ಕೌತನಂ ಪರವಯಲಯಳಂಪಲಕು ವನಿಹಿದೊ

ಪ್ರಿಯ ಸಿಂಹಾರಾಳ್ಪ ಶಿವನಂತೆ ಪೂತಂ-

ಹಲಕು ವಾಕ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಹೇಳುವುದಾದ ಸಾಮಗ್ರಿಯನ್ನು ಒಂದೊಂದೇ
ಪೋಷಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ಹರಳುಗುಣಿಸಿರುವ ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಕಮಿ ಚಿತ್ರಕ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ತೋರಿಸುವ
ದೃಷ್ಟಾಂತಗಳ ನಮಾಡು. ಹಳಿರು ಕಥೆಗಳಿಗೆ ಹೇಳಬಲ್ಲ, ಕಳಿ ಮುಖ ಬಂದಿದೆ. ಬ್ರಾಹ್ಮಣವಿನ
ವೇಳಿಗಾಗಲೆ ಪ್ರಾಕೃತದಲ್ಲಿ ಕಣ್ಣಿಡಿದಿದ್ದ ಕಲ್ಪನೆಗಳು ಕನ್ನಡ ಟೀಕಾಕಾರ ಮತ್ತು ಕಥೆಗಾರ
ಬ್ರಾಹ್ಮಣವಿಲ್ಲ ಹಣ್ಣಿಗಿರಬಹುದು. ಆದರೆ ಈ ಕನ್ನಡಲೇಖನಾದ ಬ್ರಾಹ್ಮಣವು ಸ್ವಂತಿಕೆಯ
ಸ್ವರೂಪ - ಪ್ರವಣಗಳನ್ನು ಇನ್ನಷ್ಟು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿಡಲು ಅಗತ್ಯವಾಗುವ ಸ್ಪಷ್ಟ ಪೂರಕ
ದಾಖಲೆಗಳ ಪರಿಷ್ಕರಣದಲ್ಲಿ ಖಚಿತವಾದ ಬಿಲ್ಕಿಟ್ಟಿ ವಕಿಲಸದ ಪರಿಣಿತಿ ಹಿಂಜರಿಯ ಬೇಕಾಗಿದೆ.
ಹಳೆಯ ಪರಿಷ್ಕರಣೆಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದ ಅದ್ಯತನ ಜೀವನ ದೃಷ್ಟಿಯು ಸೃಜನಾತ್ಮಕವಾದ
ಕಾರು ತ್ರಿಪುಳಿಬಿರು ಉನ್ನತವು ಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪ್ತವಾಗಿರುತ್ತದ್ದು ನಿರಾಕರಿಸುವಂತಿಲ್ಲ.

ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಪಠಾಂತರದ ಲೇಖಕ. ತ್ರಿಬಾಣಾಪುರದ. ಲೋಕೇಶ್ವರ ಆಗಮವನ್ನೂ ಸುವಾಸನಾ ಬಿಸಿದ ನಿಘಂಟು ಆಕಟಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಜಿನದರ್ಶನವನ್ನೂ ಕಾವ್ಯದರ್ಶನವನ್ನೂ ಅರಿಯಬಹುದು. ಬ್ರಾಹ್ಮಣಾಚಾರ್ಯನಾದ ಕಾರ್ಣಾಟ ಟೀಕಾಗ್ರಂಥ ಕನ್ನಡಕಥಾಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಅಲ್ಲದೆ ಒಟ್ಟು ಬಾರ್ತು ಕಥಾಸಾಹಿತ್ಯಕ್ಕೆ ಆಮೂಲಕೆ ಆಯಿತು.

ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಚರ್ಮದ ವಳಿಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಿ ಕಥೆಗಳ ನಿಯಮಗಳಲ್ಲಿ ತೋರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆಕಟೀಕದ ಅಧಿನಿಯಮ ಚರ್ಮದ ಲೇಖಕರು ದೀಪದೀಪ ತೋರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಜರಡಿ ಹಿಡಿಯಬೇಕು. ಇಲ್ಲಿನ ಕಥೆಗಳಲ್ಲಿರುವ ವಚನಾಂಶಗಳ ಸಾಮಗ್ರಿಯನ್ನು ಮಿಗಿಲಿಸಿ ಮೇಲೆ ಬಿಡುಬಿಡು.

೧. ಚಾರಿತ್ರಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು: ಅದಿರು ಕವನ, ಅಂಶಕ ಚಕ್ರವರ್ತಿ, ಒದ್ದಾರು ನರಾಜ, ಕುಣಾಳ, ಚರ್ಮ ಪ್ರದೋಷ, ಚರ್ಮಗುಪ್ತವೈ, ಚಾರಣ್ಯ, ಶ್ರೇಣಿಕೆ-ಇತ್ಯಾದಿ; ನವನರರ ವಿಚಾರವು ಬಂದಿದೆ.

೨. (ಚಾರಿತ್ರಿಕ) ದಾರ್ಶನಿಕ ಕೃತಕೃತ : ಆಯೋಜಿಸಿದ ದೃಷ್ಟಿ, ವಿದ್ಯಾವಾಸನಾ ಪೂಜಾಚಾರ್ಯ, ಸುದರ್ಶನಚರ್ಮ, ಸ್ಥೂಲಬುದ್ರ ಚಾರ್ಯ-ಇತ್ಯಾದಿ.

೩. ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಸ್ಥಳಗಳು: ಉಜ್ಜಿನಿ, ಚರ್ಮನಗರ, ಪಾಟಲಿಪುತ್ರ, ಮಗಧ ರಾಜ್ಯ, ರಾಜಗೃಹ, ಪುಲಕನ, ವೈಭವಗಿರಿ, ಸುಮೇಧಗಿರಿ, ಸುರೇಷ್ಠಿ ಸುರೇಷ್ಠಿ (ಸೌರಾಷ್ಟ್ರ)- ಇತ್ಯಾದಿ.

ಈ ಮೂಲಕ ನಿಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಚಾರಿತ್ರಿಕ ಅಂಶಗಳ ಚರ್ಚೆಯನ್ನು ನಡೆಸಬಹುದು: ನನ್ನ ಮಹಾಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಅಂಥ ಚರ್ಚೆ ನಡೆದಿದೆ. ಈ ಪುಸ್ತಕದ ಖಚಿತ ಅಧಿಕಾರ ಸೇವೆಗೆ ಔಚಿತ್ಯ ಕಾರಣವು ಉಪಯುಕ್ತವೆಂದು ಕೈಬಿಡಲಾಗಿದೆ.

ಇದೇ ರೀತಿಯಾಗಿ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಈ ಆರಾದನ ಕರ್ಣಾಟಕೀಯ ಶಬ್ದ ಪಾಠಾಂತರಗಳ ಅಧ್ಯಯನ, ದಾರ್ಶನಿಕ ಅಧ್ಯಯನ, ಉದಾಹರಣೆ ಪದ್ಯಗಳ ಅಧ್ಯಯನ ತೊಲನಿಕ ಅಧ್ಯಯನ ಸಂಯುಕ್ತ ಅಧ್ಯಯನ, ಬಾಷಿಕ ಅಧ್ಯಯನ, ಸಾಹಿತ್ಯಿಕ ಅಧ್ಯಯನ-ಮಿಮಲಾದ ಅಧ್ಯಯನಗಳನ್ನು ನನ್ನ ಮಹಾಪ್ರಬಂಧದಲ್ಲಿ (ಪದ್ಮಾಧ್ಯಯನ: ಸಮಗ್ರ ಅಧ್ಯಯನ) ಮೂರನೆಯಾಗಿ ಕೈಗೊಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಖೇರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಅದರ ಸೇರ್ಪಡೆಯು ಫಲಿತವಾಗಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಕಾರಣವಾಗಿ ಇಂಥ ಹಲವು ಮೂರುಗಳ ವಾಗ್ವಾದಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿಲ್ಲ. ಆಕಟಿಗ್ರಂಥವನ್ನು ಕುರಿತು ಹೇಳುವುದು ಹೇಳಿದೆ. ಆಸಕ್ತರಾದ ಅಭ್ಯಾಸಿಗಳು ನನ್ನ ಮಹಾಪ್ರಬಂಧದಲ್ಲಿ ನಿರೂಪಿತವಾಗಿರುವ ವಿಷಯವು ರಹಿತ ಸಾಮಗ್ರಿಯನ್ನು ಅಪೂರ್ಣವೆಂದು ಹೇಳಬಹುದು.

ಆರಾದನ ಕರ್ಣಾಟಕೀಯ ಶಬ್ದ, ಹಲವು ಬಗೆಯ ಅಧ್ಯಯನಗಳಿಗೆ ನಿರವಗುವ ವಿಷಯವಾದ, ವೈಯಕ್ತಿಕ ಫಲವಾದ ಮಹತ್ವದ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ತನ್ನ ಬರಹದಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸಿರುವುದು ಅಪೂರ್ಣವೆಂದು ಹೇಳಬಹುದು.